



# 深学笃用习近平生态文明思想 扛起生态保护政治责任 开创生态文明建设新局面



编者按

6月20日,我市召开生态环境保护大会,深入学习贯彻习近平生态文明思想,按照全国、全省生态环境保护大会精神,动员全市力量,以更大的决心、更大的力度,坚决打好污染防治攻坚战,深入推进“四减四增”工作,着力抓好中央环保督察整改落实,推动我市生态文明建设迈上新台阶。各县区委书记纷纷表示,要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,认真贯彻落实中央和省市决策部署,不断开创更高质量更高水平小康滨州建设新局面。

## 问题导向集中攻坚 精心打造碧水蓝天生态美丽新高地

滨州经济技术开发区党工委书记、管委会主任 姚和民

全市生态环境保护大会的召开,吹响了生态环境综合治理攻坚战冲锋号。我区将严格按照会议部署要求,认真践行习近平生态文明思想,坚决把绿水青山就是金山银山的理念落到实处,精心打造碧水蓝天、生态美丽新高地。一是迅速行动,全面落实。成立主要负责人挂帅的指挥部,研究制定具体实施方案,明确任务清单,层层压实责任抓好落实。二是突出重点,统筹推进。大力开展大气污

## 扛起生态保护政治责任 建设碧水蓝天美丽滨城

中共滨城区委书记 张宝亮

保护生态环境,打赢污染防治攻坚战,事关滨城高质量发展的前途命运,更是我们必须扛起的重大政治责任。去年以来,以中央和省环保督察为契机,我们牢固树立“四个意识”,不讲条件、不打折扣,实打实、硬碰硬,以壮士断腕、刮骨疗毒的决心,集中开展环保突出问题整治攻坚战,全区生态环境明显改善,碧水蓝天正在成为美丽滨城的常态。环保就是民生,蓝天更是幸福。下一步,我们将在市委、市政府

的坚强领导下,自觉主动贯彻落实习近平生态文明思想,坚持一张蓝图干到底,扎实开展“四减四增”三年行动,以钉钉子的精神抓重点、企业环保问题解决,加快消除城市黑臭水体,确保中央、省委环保督察反馈问题整改清零。同时,发挥环保倒逼作用,破除传统路径依赖,依托“一带四区多园”,突出工业园区转型升级,加快推进新旧动能转换,努力走出一条生态优先、绿色发展的高质量之路!

## 聚焦重点压实责任 开创生态文明建设新局面

中共沾化区委书记 丁锋

污染防治是重大政治任务、民生工程,关系人民群众的切身利益。沾化区将牢固树立底线意识、红线意识,强化担当、履职尽责,坚决打赢打好污染防治攻坚战。一是提高政治站位抓落实。牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,确保各级推进生态文明建设的决策部署真正在沾化落地生根。二是突出问题导向抓落实。对照全市“1+1+10”污染防治实施方案,聚焦大气污染、水污染、固体废物

污染等重点领域,重拳出击、铁腕整治,坚决消除环境隐患,全面改善环境质量。三是强化责任担当抓落实。坚持“管发展就要管环保、管生产就要管环保、管行业就要管环保”,把环保责任细化分解、落实到人,坚决完成各项任务。四是严格督查考核抓落实。突出正向激励与责任追究相结合,把污染防治成效纳入科学发展综合考核,以严肃问责倒逼责任落实,全力开创新时代生态文明建设新局面。

## 坚持走绿色发展之路 实现环保与经济发展良性互动

中共惠民县委书记 殷梅英

惠民县将坚决贯彻落实好中央和省生态环境保护大会精神,坚决扛起生态文明建设的政治责任,坚定不移走绿色发展之路,把抓好生态环境保护作为落实习近平生态文明思想的实际行动,实现环境保护与经济发展的良性互动。深入推进惠民县“1+1+10”污染防治方案和水环境治理专项行动方案确定的重点工作,开展“清河行动”攻坚、入河排污口整治和饮用水源地综合整治,打好水源地保护攻

攻坚战,落实河长制,打好河流环境整治攻坚战,积极开展黑臭水体整治攻坚战。严格把握时间节点,坚定不移不移走绿色发展之路,把抓好生态环境保护作为落实习近平生态文明思想的实际行动,实现环境保护与经济发展的良性互动。深入推进惠民县“1+1+10”污染防治方案和水环境治理专项行动方案确定的重点工作,开展“清河行动”攻坚、入河排污口整治和饮用水源地综合整治,打好水源地保护攻

## 提高站位强化担当 守护好阳信的碧水蓝天

中共阳信县委书记 梁兴刚

全国、省市生态环境保护大会是着眼新时代生态文明建设作出的重大战略部署,为县域发展指明了工作方向。阳信县委、县政府将认真贯彻落实中央和省委、市委会议精神,深刻把握习近平生态文明思想精髓要义,始终把良好生态环境作为最普惠的民生福祉,提高政治站位,强化使命担当,坚持问题导向,压实责任链条,按照全市“1+1+10”污染防治工作要求,坚决完成中央

环保督察、环保部督查巡查反馈问题整改任务,切实抓好大气、水、土壤污染防治,创新抓好生物质清洁取暖,不断强化农业面源污染防治,深化落实河长制和湖长制。我们将以对46万群众人民高度负责的精神,党政同责,守土尽责,全力以赴打赢环保治理攻坚战,努力让阳信的天更蓝、水更清、环境更优美,为全面建设更高质量更高水平小康滨州作出新的更大贡献!

## 倒逼推进环保治理 强力推进绿色崛起

中共无棣县委书记 丁海堂

无棣县坚决贯彻全国、省市生态环境保护大会精神,遵循“绿水青山就是金山银山”的理念,以实施“四减四增”三年行动计划为抓手,坚持全域治理、精准治理、系统治理、源头治理,坚决打赢污染防治攻坚战。紧紧围绕改善环境质量这一核心,严格落实新《环保法》等法律法规,突出重点,统筹安排,多措并举,全面整治。紧紧围绕污染问题整治这一重点,严格落实“两断三清”标

准,狠抓“散乱污”企业及燃煤小锅炉清理取缔,对各类环保问题建立工作台账,实行销号管理,形成联动长效机制。紧紧围绕加强监管执法这一抓手,健全完善网格化污染治理格局,严格落实“分级负责”“属地管理”环保监管体系,形成日常巡查长效机制,对出现环保问题的企业该重点监管的重点监管,该从严查处的从严查处,倒逼推进环保治理,强力推进绿色崛起。

## 打好三年行动攻坚战 让良好生态成为最普惠民生福祉

中共博兴县委书记 李守江

博兴县将深入贯彻落实全国、省市生态环境保护会议精神,牢牢扛起生态文明建设重大政治责任,坚决打好“四减四增”三年行动攻坚战,加快建设富强美丽文明幸福新博兴。一是坚持把中央环保督察和大气污染防治强化督查反馈问题整改,作为政治任务和底线工程,以刮骨疗毒的决心和勇气,坚决按要

求整改到位。二是深入实施新旧动能转换重大工程,推动传统产业稳步迈向价值链中高端,促进新兴产业加速崛起,坚定不移走好绿色发展、循环发展、低碳发展之路。三是更加注重标本兼治,全力抓好垃圾焚烧发电、第二污水处理厂、光大水务提标扩建等重点项目,用铁的担当、铁的措施治气、治水、治土,坚决打赢蓝天保卫战和污染防治攻坚战,让博兴的天更蓝、水更清、地更绿、空气更清新,让良好生态环境真正成为最普惠的民生福祉。

## 构建全方位环境管控体系 打赢蓝天碧水净土保卫战

中共邹平县委书记 皮台田

近年来,邹平县环境质量得到明显改善,但整治任务依然艰巨繁重。我们将按照全市生态环境保护大会部署要求,把生态环保放在更加突出的位置,以更大决心、更大力度持续用力抓好。一是认真践行习近平生态文明思想,大力实施“四减四增”三年行动,积极推动产业结构、能源结构、运输结构、农业投入结构优化调整,推动邹平高质量发展。二是大力整治环境突出问题。坚持环境问题项目

化,加快推进邹平货运铁路、山体修复、城区雨污分流、杏花河等流域整治、危废治理以及企业周边村庄搬迁等重点工程,集中力量解决环境突出问题,不断改善环境质量。三是保持铁腕治污高压态势,对偷排偷放、“散乱污”等环境违法行为零容忍,从严厉打击处理;严格划定生态红线,加快实施县域战略环评,构建全方位环境管控体系,坚决打赢蓝天、碧水、净土保卫战。

## 全力以赴打好攻坚战 奋力开创生态文明建设新局面

滨州高新区党工委书记、管委会主任 李福友

高新区将深学笃用习近平生态文明思想,扎实开展“四减四增”行动,全力以赴打好“1+1+10”污染防治攻坚战,奋力开创高新区生态文明建设新局面。一是坚决打赢蓝天保卫战。着力抓好大气污染防治,狠抓205国道、广青路危化品运输车辆污染以及建设工程扬尘等重点整治,进一步改善空气质量。二是坚决打赢水污染防治攻坚战。着力抓好水污染防治及水源地保护,大力实施水

务一体化改革,加快高新水务公司、江南水库和龙吟水库项目建设,严格落实饮用水水源地保护措施。全力推进污水尾水人工湿地水质净化工程建设,构建更加安全的水生态系统。三是坚决打赢土壤污染防治攻坚战。着力抓好雨前农业、中喜生态、山东鑫源危废综合处置中心项目建设,突出龙头企业科技引领作用,打造多元化土壤污染防治体系,不断提高土壤污染防治水平。

## 强化责任担当健全机制 实现生态环境质量持续改善

滨州北海经济开发区党工委书记、管委会主任 李勇

全市生态环境保护大会的召开,对做好当前全市环保工作作了重要部署安排,为当前和今后一个时期加强全市生态环保工作指明了方向。我区将提高政治站位,强化责任担当,切实抓好会议精神的贯彻落实。一是加强组织领导,健全完善机构人员。结合北海实际,制订北海打好污染防治攻坚战“1+1+10”工作方案,召开全区生态环境保护大会,成立加强生态环境保护打好污染防治攻坚战总指挥部及10个专项指

挥部。实施网格化管理,招聘环保网格员,实现网格员全区全覆盖。二是突出重点工作,抓好突出问题整改。坚决完成中央环保督察反馈问题整改任务。持续开展“散乱污”、燃煤小锅炉“清零”回头看工作,深化大气污染防治攻坚战“1+1+10”工作。三是强化督促检查,建立健全长效机制。把环保督查纳入全区“大督查”机制,成立由区党工委、管委会、各职能部门组成的督察组,深入抓好各职能部门任务落实,实现全区生态环境质量持续改善。

## 滨城公证处办结滨州首例“以房换养”养老协议公证

滨州日报/滨州网讯(记者 管林忠 报道)近日,住在惠民县幸福家园老年公寓的一对母子与老年公寓的院长一起来到滨城公证处,办理了“以房换养”养老协议公证。这是我市首例“以房换养”养老协议公证。

原来,今年6月9日,滨城公证处主任孙宗江到惠民县幸福家园老年公寓参观考察公证综合性养老工作时,与老年公寓的院长探讨了老年人的养老问题。恰巧,在幸福家园老年公寓住着一对母子,母亲刘某名下无任何资产,儿子王某某名下仅有一套120平方米的房产,且母子二人再无其他收入。现母子二人已无力支付老年公寓收取的养老费用。针对二人情况,院长与刘某

某母子做了充分沟通交流,双方一致认定,采取以房养老的方式,不仅可以顺利解决母子二人的困境,也能一并缓解老年公寓养老资金压力。

6月13日,母子二人与老年公寓的院长一起来到滨城公证处。公证员对母子二人和院长进行了单独和交叉谈话,并告知双方办理公证须知的各项事项,在确定了双方协议的内容和真实意愿之后,为其起草了“以房换养”养老协议,出具了公证书,并进行了全程拍照录像。

据悉,“以房换养”养老协议公证,是滨城公证处列为全国公证体制改革试点后,探索推出的一项惠民新业务。所谓“以房换养”,就是

利用住房寿命周期和老年住户生存余命的差异,对广大老年人拥有的巨大房产资源,尤其是人们死亡后住房尚余存的价值,通过一定的金融或非金融机制的融会以提前套现变现,实现价值上的流动,为老年人在其生存余命期间,建立起一笔长期、持续、稳定乃至延续终生的现金流入。

“以房换养”可以有效提高老年人的晚年物质生活质量,让老年人充分享受适合其生理特点的老食品、老年保健品、老年护理、老年旅游产品等各种老年服务。特别是空巢老人,可以住进环境优美、设施完备、服务优质的老年公寓,得到全面而专业的照顾,真正颐养天年。

孙宗江介绍,目前中国已经处于老龄化社会,老年人口比例严重超标,我们滨州也不例外。一方面,随着老龄化加速到来,养老金缺口成为社会各界担心的问题,老年人在整个晚年因医疗和养老的花费不断增大。另一方面,“4+2+1”的家庭模式已经出现于人们眼前,面对巨大的家庭压力,独生子女一代很难再稳稳地用自己的力量为老年人创造一个安享晚年的生活环境。“给我你的房子,我为你养老送终”的“以房换养”养老模式对于解决老年人的养老资金短缺问题、盘活已有房屋资源和改善“有房富人,现金穷人”的“中国穷老人”现状都具有积极意义。

## 滨州黄河浮桥管理处 组织开展安全生产应急演练

滨州日报/滨州网讯(记者 王健 报道)6月20日,滨州黄河浮桥管理处组织开展安全生产应急演练活动。

上午9时,随着演练总指挥一声令下,黄河浮桥拆除演练正式开始。20多名工作人员分工协作,分别拆除跳板、安全连接销和系解缆绳,整个过程中,工作人员动作标准、行动迅速,顺利完成。几分钟后,现场模拟运输车辆浮桥起火,接到警报后,工作人员迅速出动,携带干粉灭火器迅速赶赴现场,实施救援,成功扑灭火灾。在水上救援科目演练当中,发现有人不幸落水,救援队负责人紧急启动救生预案,救生人员迅速赶赴出事地点,驾驶快艇成功将落水者



救上岸,并通过浮桥救援车第一时间将落水者送往医院。“通过这次应急演练,使浮桥管理处工作人员熟练掌握了应急救援的程序和应急器械的使用方法,切实提高了处理突发事件的快速反应能力和应急处置能力,保障浮桥运行高效、优质、安全、畅通。”滨州黄河浮桥管理处主任李继军说。